



# К новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 100 (7806)

ЧЕТВЕРГ, 5 СЕНТЯБРЯ 1996 ГОДА

Коллектив Хайбуллинской районной администрации поздравляет Александра Николаевича ГОЛУБЦОВА с 60-летним юбилеем.

От души желаем здоровья, долголетия, семейного счастья, благополучия, хорошего настроения, неиссякаемой энергии, бодрости.

## Они идут впереди

Совхоз «Бузавлыкский»

Ханинов Ю. А. — на комбайне «ДОН-1500» намолотил 4532 ц зерна;

Тавлыкаев Ф. Ф. — на комбайне «КСС-2,6» намолотил 26320 ц силюсной массы;

Галлямутдинов А. М. — (КСС-2,6) — 22187 ц силюсной массы;

Чиннов А. Ф. на автомобиле «ГАЗ-53» перевез 6785 ц силюсной массы;

Калимуллин Н. Х. (г. Белорецк) на автомобиле «КамАЗ» перевез 6426 ц силюсной массы.

КСП «Красное знамя»

Билалов И. М. на комбайне «ДОН-1500» намолотил 7120 ц зерна;

Байгабулова А. А. — на комбайне «СК-5» скосила зерновые культуры на площади 170 га;

Муталов А. Р. на комбайне «КСС-2,6» намолотил 10991 ц силюсной массы;

Искужин А. Г. на автомобиле «КамАЗ» перевез 8077 ц силюсной массы;

Тагиров Ш. Х. на автомобиле «ЗИЛ-554» перевез с поля на ток 4146 ц зерна;

Янчик А. К. на тракторе «К-701» вспахал 76 га зяби;

Кохоз «Красный доброволец»

Ибрагимов К. Я. на комбайне «СК-5» намолотил 5700 ц зерна,

Панадилли К. С. (СК-5) — 4905 ц зерна;

Аминев Г. С. на ком-

байне «КСС-100» намолотил 3800 ц силюсной массы;

Билалов Р. М. (КСС-6) — 2500 ц силюсной массы;

Билалов А. А. на автомобиле «ЗИЛ-554» перевез 14577 ц силюсной массы;

Артемьев Н. П. на тракторе «Т-4» вспахал 270 га зяби;

Игнатьев А. Ф. на тракторе «Т-4» вспахал 131 га зяби;

КСП имени Ленина

Фаткуллин З. С. на комбайне «ДОН-1500» намолотил 3840 ц зерна;

Путенихин А. М. (СК-5) намолотил 3790 ц зерна;

Астафьев А. Н. на комбайне «СК-5» скосил зерновые культуры на площади 290 га;

Байдурин И. Х. (СК-5) скосил зерновые культуры на площади 215 га;

Васильев В. В. на комбайне «КСС-100» намолотил 26320 ц силюсной массы;

Искужин С. С. на автомобиле «КамАЗ» перевез с поля на ток 6410 ц зерна;

Абдуллин Ю. М. (КамАЗ) перевез с поля на ток 5700 ц зерна;

Баязитов Б. М. на автомобиле «ЗИЛ-554» перевез 11730 ц силюсной массы;

Лязин Н. Л. (Буйволевский р-н) на автомобиле «МАЗ» перевез 9400 ц силюсной массы.

## Поздравляем!

УВАЖАЕМЫЙ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ! Коллектив районной газеты «К новой жизни» сердечно и искренне поздравляет Вас с 60-летием со дня рождения!

В день славного юбилея желаем Вам, Александр Николаевич, доброго здоровья, счастья, семейного благополучия и долгих лет жизни.

АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ ГОЛУБЦОВ —

заведующий орготделом администрации — в связи с 60-летием со дня рождения и за многолетнюю безупречную работу в государственных органах награждается Почетной грамотой Хайбуллинской районной администрации.

## Забота о людях

РАБОТА спорится там, где люди обеспечены всем необходимым, в том числе здоровой и разнообразной пищей. Это прописная истина.

Старшее поколение до сих пор вспоминает эпизод, как чуть ли не в каждом хозяйстве в прежние времена было развито огородничество, производство бахчевых культур. Затем все это стало постепенно сворачиваться.

Ведь не секрет, что тдельные хозяйства, школы в поисках овощных культур, картофеля для столовых и полевых кухонь выезжают за пределы района, обращаются к тем колхозам, совхозам,

где выращивают данные культуры.

В коллективном сельскохозяйственном предприятии «Новый путь» в текущем году не только не сократили, а расширили площади под производство картофеля и овощей, доведя их до четырех гектаров.

Весной этого года овощеводы хозяйства заняли два гектара под картофель, 0,7 — под капусту, по 0,3 — под помидоры и огурцы, 0,5 гектара — под репчатый лук. Семенами помогали сами же труженики хозяйства.

В коллективе нашлись подлинные энтузиасты развития огородничества, которые дружно взялись

за дело. Нашли необходимый материал, загородили территорию под овощные культуры, организовали полив.

Руководит всеми этими работами участник Великой Отечественной войны, ветеран труда Петр Иванович Филатов. Несмотря на свой преклонный возраст, а ему за 70 лет, он подвижен и энергичен.

— Все это для общественного питания, — гово-рит главный агроном хозяйства И. У. Ятимов, — чтобы обеспечить людей полноценным питанием.

Такой урожай был получен, благодаря добросовестной работе поливальщика огорода Асхата Базакатова. С рассветом, как правило, он приступал к первому поливу, а второй полив проводил после 9 часов вечера.

В будущем году овощи будем выращивать своими семенами, — подчеркнул И. У. Ятимов, — ведь на рынке все не купишь и дорого.

Может быть и другие хозяйства района в будущем году возьмутся за огородничество, чем покупать овощи и картофель на рынке.

## Вы просили выяснить

В редакцию районной газеты поступило письмо от рабочих АПМК-292 АО «Башмедьстрой», в котором они просят разъяснить о задолженности строительной организации за отопление в сумме 400 миллионов рублей, так как бухгалтерия удерживает с них за отопление регулярно с заработной платы.

В доме по ул. Пионерская № 2 отсутствует газ.

— Действительно, мы

задолжали Акъярскому предприятию теплосетей за 1995—1996 отопительный сезон 400 миллионов рублей, — сказал начальник мехколонии Г. Г. Акилов, — сегодня у нас сложное финансовое положение и чтобы иметь деньги, нам необходимо завершить строительство газовых объектов, другими словами «подобрать хвосты», над чем сегодня и работаем.

— Квартиплата в нашей

организации очень низкая,

— сказала главный бухгалтер АПМК-292 А. Мамбетова, — в том числе и плата за отопление. Теплосети мы за отопление нашей **одной** квартиры платим значительно больше, чем жители коммунальной квартиры той же площади. Такие тарифы. Сумма, полученная от оплаты жильцами наших домов за жилплощадь, воду и отопление, не покрывает наши расходы, выплачиваемые тепловым системам.

Из-за отсутствия денег

в организации в квартирах дома № 2 по ул. Пионерская временно прекращена подача газа. За этот период с жильцов не будет удерживаться плата за него, — заключила она.

Из-за плохого финансового положения мехколонии до сих пор не может отремонтировать сети теплотрассы и передать их Акъярскому предприятию теплосетей. Жильцы квартир вполне обоснованно высказывают свое беспокойство по этому поводу.

**Р. АРСЛАНОВ.**

## Зябь — первооснова урожая

ке зяби (га), третья — фактически вспахано (га), четвертая — процент выполнения задания.

2500	70	3
5700	345	6
4900	470	10
2500	84	3
4600	187	4
5500	230	4
710	160	22
340		
860	300	35
420	100	24
1200		
400	130	32
9400	845	9
11700	1736	15
13100	1120	8
8600	951	11
4600	659	14
16500	1994	12
4000	990	24
7800	810	10
105330	11181	10

ское задание, и в целом по району оно выполнено только на 10 процентов.

Более высокие темпы вспашки зяби отмечаются в хозяйствах лесной зоны — это КСП «Урал», колхоз «Акназар», КСП «Сакмар» и «Вазям», совхоз «Степной». Очень низкие темпы зяби наблюдаются в КСП им. Фрунзе, имени Калинина, «Красное знамя», им. Ленина, совхозе «Хайбуллинский», КДП «Акъярское».

Конечно, низкие темпы вспашки зяби можно оправдать различными объективными причинами. Это старый, изношенный тракторный парк всех без исключения хозяйств, отсутствие запасных частей для ремонта. На сегодня 50 процентов тракторов всех модификаций простаивают из-за неисправностей. Также не хватает механизаторов для работы на тракторах в связи с незавершением уборки урожая. Однако для обеспечения потребности в механизаторах руководители хозяйств не

используют такой резерв, как привлечение их из числа водителей легковых автомобилей и другой категории населения, которые имеют права, науки и опыт работы на тракторе.

Причинами субъективного характера в замедленных темпах вспашки зяби в районе является недостаточная организация труда и низкая трудовая и производственная дисциплина.

Следует знать, что в других районах республики положение с техникой и запчастями несколько не лучше, однако они добиваются лучших результатов, а наш район занимает самую последнюю строку в республиканской сводке.

Надо помнить, что ранняя зябь основа будущего урожая. Обеспечить своевременную вспашку зяби призваны руководители хозяйственных и профсоюзных органов, а

для этого необходимо придать трудовому соревнованию на этом виде работ широкий размах, улучшить организацию труда.

Наряду со вспашкой необходимо выполнить комплекс работ по основной обработке почвы с применением лущильников, дисковых борон, культиваторов КПЭ, плоскорезов. В связи с этим до хозяйств района доведено ежедневное задание произвести основную обработку почвы в объеме 3600 гектаров.

Согласно условий районного трудового соревнования победителями на вспашке зяби будут называться механизаторы, обеспечившие высокую производительность труда. Для них предусмотрены меры материально-попрошания.

**Ф. Г. АКБАЛИН,** председатель райкома профсоюза работников АПК.

## На августовском совещании учителей

**Ю. П. ГАГИН — воинский комиссар района.**

Одно из важных направлений воспитания — военно-патриотическое. Но последние годы о нем хотят забывать. А надо же сказать ее наставники, дети должны хорошо знать и гордиться связью селом, республикой, гласеной. Необходимо восстановить прежнюю атмосферу, сейчас забыли даже святые памятники — они заросли бурьяном, не покрашены. А школы отвечают за них.

С 1 сентября вводится обязательная допризывная подготовка юношей (есть специальное постановление Правительства) во всех учебных заведениях Министерства народного образования на два года обучения. Есть программы для девушек. За часа по гражданской обороне, то — по медицинской подготовке. И поэтому в самое ближайшее время предстоит провести подготовку, укомплектование преподавательскими кадрами, восстановление учебного оборудования и т.д. Сложно, многое уточнено, не позволяют финансировать в полной мере весна работу, но тем не менее с 1 сентября мы должны начать обучение.

**Т. А. СУЛТАНОВ — начальник отдела здравоохранения района.**

Всего в районе 760 медработников, из них 72 врача, в том числе 10 детских врачей. В школах работают 4 фельдшера. Плановым оздоровлением школьников занимаются 17 стоматологов и зубных врачей.

В 1995 году медицинские осмотры прошли 6141 ученик, и выявлено, что 12,6 процента из них отстают в физическом развитии, 8,7 процента имеют снижение остроты зрения, по 5 процентов — нарушение осанки и пло-

хостопись, каждый третий школьник (31%) страдает карикесом, выявлено случаев педикюлеза и 60 случаев чесотки.

Учитывая высокую заболеваемость школьников, педагогическому коллектива района, особенно учителям физической культуры и классным руководителям, надо принимать необходимые меры для их профилактики в школе.

Анализ показывает, что в районе 18 школ относятся к III группе (полностью не отвечают стандартным нормам) или 32 процента. Это больше, чем по республике (20%).

Из-за отсутствия водопроводной воды (она есть только в 27 школах), часто нарушаются санитарные правила, текущая уборка своевременно не производится, нет моющих ванн, в столовых и поэтому исключительно мойется столовая и кухонная посуда.

Во многих школах не соблюдаются температурный режим.

Уровень естественной освещенности соответствует только в 27 школах. Особенно низкий уровень в начальных классах, что приводит к нарушению зрения.

Со стороны санэпиднадзора за нарушение санитарного режима в прошлом учебном году наложены штрафы на 12 директоров школ, 17 работников столовых, 7 заведующих детсадами и 10 медсестер детсадов.

**М. И. БУХАРБАЕВА — руководитель РМО учителей башкирского языка, учитель Акъярской СШ № 2.**

Районным методическим обединением по всем предметам проделана огромная работа, оказана большая помощь учителям.

Руководители РМО работали не считаясь со

времнем, с какими-либо трудностями. Но нам было обидно и неприятно услышать, что эта работа уже не нужна и ее предстоит выполнять на общественных началах. Нам неясна логика докладчицы: высоко оценена работа РМО и в то же время принимают решение отменять оплату руководителям метододединений с 1 сентября. Поскольку руководители РМО являются учителями практики, они хорошо разбираются в сложных методических проблемах, требующих незамедлительного решения, в разрешении теоретических вопросов.

Хотя бы этот факт, что посещаемость заседаний РМО высокая, говорит сам за себя: учителя получают реальную помощь, знают к кому конкретно обратиться. На заседаниях РМО идет заинтересованный полезный разговор, а не просто прослушивание заимствованных чужих мыслей из журналов, как это было раньше. Заседания тщательно планируются, предумышлены, ничто не идет самотеком, а на практике учителя показывают решение тех проблем, которые изучали теоретически. Во время заседания просматриваются уроки разных типов, начали собирать разработки интересных уроков и внеклассных мероприятий.

В этом году методическим объединением учителей башкирского языка была проделана большая работа, и не ради «глазок», а качественная, плодотворная: оказание методической помощи соседним областям, конкурс учителей башкирского языка, юбилей Т. Мурата, олимпиада, аттестация, рецензирование авторских программ — все это явилось результатом кропотливой твор-

ческой работы.

Третий год проводится аттестация учителей, и все это время руководители РМО выезжают по школам района на попутной машине или рейсовым автобусом. Неужели РОНО не может обеспечить транспортом, ведь иногда не можем приехать в назначенный срок, что первирует аттестуемых учителей, а иногда на этой почве возникают конфликтные ситуации. Соорганизаторы комиссии тоже лежит на плечах руководителей РМО — это тоже сложно. Мы хотели бы, чтобы этот вопрос взялся на себя РОНО.

Учителя такую огромную, ответственную, принципиальную работу, связанную с большой моральной ответственностью, проводят бесплатно, хотя по полезному должны получать соответствующую оплату. А силами только РОНО провести аттестацию невозможно. Из-за недоверительного отношения к эксперту учителям со стороны работников аппарата порой создавалась недоброжелательная обстановка во время проведения I тура аттестации.

Нам надо серьезно задуматься над тем, как спасти от разрушения дело, проводимое РМО. Мы предлагаем сохранить РМО в действующей форме, организовать поездки в лучшие школы других районов с целью изучения опыта их работы, организовать научный центр образования района, который работал бы над проблемами школ района, довести работу по дальнейшему развитию гимназических, лицейских классов, серьезнее отнести к проблемам компенсирующих классов, разработать программы таких классов.

(Окончание. Начало в № 99).

## В сельских администрациях Навести порядок

В понедельник, 26 августа, в Акъярской сельской администрации состоялось совещание, на котором основное внимание было удалено изучению Закона Республики Башкортостан «Об ответственности за нарушение земельного законодательства» от 24 апреля 1996 года и Указа Президента Верховного Совета Республики Башкортостан «Об усиении ответственности за нарушение земельного законодательства» от 9 сентября 1992 года.

С изложением сути этих документов перед собравшимися выступил управляющий делами сельской администрации Ф. Ш. Тагиров.

Как выяснилось на совещании, никто из руководителей еще не заострил внимание на этих вопросах, хотя в вышеуказанных документах конкретно указывается все по пунктам. Понятно, что многим, вероятно, просто не хватает времени, как говорится, много и своих дел, но ведь можно, подчеркивалось на совещании, за- действовать в этом плане и своих заместителей.

На совещании также выступили В. Х. Ишемгулов, инспектор комитета по земельным ресурсам и земельной реформе района, Г. Р. Ка- даева, архитектор района, Ф. Утяшева, комендант жилищно-коммунального хозяйства, М. Р. Рахматуллин, директор ветлаборатории.

## Культурная жизнь

### ПОЕЗДКА УДАЛАСЬ

Отделом культурного имущества населения района делается сегодня очень много. Их работа на основании договоренностей была организована коллективная поездка работниками РДК, центральной библиотеки и школы искусств к своим коллегам в г. Баймак. Целью поездки было практическое ознакомление с опытом работы соответствующих учреждений культуры Баймакского района.

Встретили нас очень приветливо и дружелюбно. В начале всем коллективом посетили районный Дом культуры, ознакомились с их работой. Затем распределились по другим учреждениям.

Работники центральной районной библиотеки г. Баймака, например, с большой охотой поделились своим опытом работы, достижениями. Кропотливо, по всем направлениям своей деятельности вели рассказ, показали альбомы, витрины, стенды и т.д. А сделано

## ОСТРЫЙ СИГНАЛ

### Нужны знаки

Почти ежедневно газеты, радио и телевидение передают страшные сводки дорожно-транспортных происшествий на автомобильных сожалению, не стали исключением дороги и улицы нашего района. Здесь многое зависит от обеспечения безопасности дорожного движения, чтобы каждый его участник, будь то водитель транспортного средства или пешеход, знал свое место в общем цикле движения.

Взять, к примеру, районный центр село Акъяр. Здесь видимость при проезде перекрестков во многих местах практически отсутствует из-за сплошных заборов угловых дворов. Некогда расставленные знаки прокорежены, погнуты, усилиями «шутников» повернуты не в ту сторону, а то и вообще отсутствуют. На перекрестке улиц Подгорной и имени Салавата (между гастрономом и универмагом) стоят два противоречивых знака. Если по улице Подгорной установлен знак «Уступи дорогу», то по улице Салавата вообще висят «кирпичи», запрещающий

движение.

Площадку возле нового моста в Акъяре можно назвать большим перекрестком проспекта Целинников, улицы Подгорной, Советской, имени Ахметшина, Колхозная и южной дороги в колхоз имени Фрунзе. Движение на этом участке очень интенсивное, водители здесь не сбавляют скорости. Наблюдается большой поток пешеходов: жители микрорайона Акмурун и вышеназванных улиц спешат по делам, на работу и домой, дети за водой с флягами к единственной водоразборной колонке, одной на всю округу, а также все акъярицы через мост в свои сады-огороды. Однако все пересекают его на свой страх и риск, так как до сих пор не установлено ни одного знака, нет разметки. Кто имеет преимущества, кто должен уступить дорогу — неизвестно? А ведь дорожно-транспортное происшествие со смертельным исходом на этом перекрестке уже имел место. Или ждем повторения подобных случаев?

**М. КУСЯКОВ.**

**ОТДЕЛОМ внутренних дел по материалам ревизионной службы районного управления сельского хозяйства проведена проверка конепоголовья в Ташлыкском совхозе.**

В ходе проверки по совхозу были выявлены излишки 207 голов конепоголовья, в том числе по ферме № 3 — 58, ферме № 5 — 52 головы.

В течение года без какой-либо оплаты вместе с совхозным конепоголовьем содержались лошади, принадлежащие частным лицам, работающим в совхозе, так и не имеющим к совхозу никакого отношения.

Так, в ферме № 1 содержалось 6 голов лошадей, принадлежащих Давлетовой Р., 5 голов, принадлежащих Акчурину М., в ферме № 3 — 8 голов, принадлежащих Турутбаеву Б., в ферме № 5 — 5 голов лошадей, принадлежащих Салаватову Г., в ферме № 6 — 5 голов лошадей Погорелова В.

В связи с тем, что оплата не производилась за корма и содержание, совхозу нанесен ущерб, в виде упущеной выгоды

на сумму более 117 млн. рублей.

Такое положение стало возможным в результате попустительства и отсутствия контроля со стороны руководства совхоза и специалистов, в первую очередь со стороны главного зоотехника совхоза Баширова В. Ш.

Мало того, Баширов В. Ш., будучи главным зо-

отехником совхоза, сам содержал за счет совхоза без какой-либо оплаты в ферме № 1—2 принадлежащих ему лошадей.

По результатам проверки главный зоотехник совхоза Баширов В. Ш. отстранен от занимаемой должности и переведен на другую работу.

Излишки конепоголовья, выявленные при перерасчете, оприходованы. Передача лошадей владельцам будет производиться после выплаты совхозу стоимости содержания лошадей и предъявления документов, подтверждающих принадлежность лошади владельцу. При задержке уплаты и предъявления документов конепоголовье будет сдано на мясокомбинат в пользу совхоза.

**Г. СУЛТАНГИЛЬДИН, капитан милиции.**

## ЩЕДРОСТЬ ЗА СЧЕТ СОВХОЗА

## Профессиональный праздник

### Метеорологи отмечают свой юбилей

24 августа 1936 года. В этот день среднесуточная температура воздуха в Акъяре была плюс 12,4 градуса, дул слабый ветер со скоростью от 1 до 3 метров в секунду, облачно. Это первая запись, сделанная работниками Хайбуллинской метеостанции управления Свердловской гидрометеорологической службы. Именно 24 августа 1936 года вошло в историю нашего района, как день образования Акъярской метеостанции. Первой заведующей метеостанции была Зухра Асфандиярова Хайдирова (имя в сводке о погоде, наверное, написано собственноручно), наблюдателем — Я. Бухарбеков. В те годы на метеостанции работали всего 2 человека и вели наблюдение за погодой 4 раза в сутки.

Перелистываем подшивы по годам сводки о погоде с целью уточнения заведующих метеостанцией. В первые годы работы этой службы наблюдается большая смешанность кадров. За 60 лет существования метеостанции ею руководили: З. А. Хайдирова (1936—38 г.), Лидия Ивановна Посень (1938—40 г.), Г. И. Хакимов (1940—42 г.), Л. А. Шлотский (1942—43 г.), В. А. Базилов (1943—45 г.), Р. П. Антропова (1945 г.), Н. Г. Скирда (1945—47 г.), Анина Михайлова Полтавская (1947—48 г.), А. Н. Свирина (1948—51 г.), Е. Н. Назарова (1951—53 г.), Лидия Михайлова Полтавская (Зубкова) с 1953 по 1960 год, Надежда Васильевна Воробьева (1960—64 г.), Мария Федоровна Соболева (1964—89 г.). С 1989 года заведует метеостанцией Валентина Михайлова Ярмак.

Широк круг обязанностей маленького коллектива Акъярской метеостанции. Он не только проводит восемикратное наблюдение в течение суток за погодой, но зимой определяет толщину снежного покрова на полях, его плотность на содержание воды, весной определяет влажность почвы, ведет наблюдение за развитием сельскохозяйственных культур от посевов до уборки, проводит

маршрутное обследование посевов, составляет агрометеорологические прогнозы созревания яровых культур, которые помогают работникам сельского хозяйства успешно проводить сельскохозяйственные кампании.

Кроме того, работники метеостанции обслуживают Акъярский аэропорт.

Здесь работают преданные своему делу люди. 25 лет руководила метеостанцией Мария Федоровна Соболева. Работала самозабвенно. За самоотверженный труд она была удостоена ордена «Знак Почета», но тяжелая болезнь обрывает ее жизнь.

Надежда Васильевна Воробьева 40 лет своей жизни посвятила метеорологической службе, в том числе 37 лет проработала в Акъяре.

—Родилась и выросла, — говорит она, — в Калужской области. После окончания Алексинского гидрометтехникума 3 года работала в Алтайском крае, а в марте 1964 года по направлению Свердловского управления гидрометслужбы приехала работать в Хайбуллинский район. Четыре года заведовала она метеостанцией, затем переходит на должность агрометеоролога. Она постоянно выступает на научно-практических конференциях, совещаниях и семинарах специалистов сельского хозяйства со своими рекомендациями и предложениями. В 1973 году за большой вклад в развитие сельского хозяйства района она была удостоена поездкой на ВДНХ СССР. Награждена Почетными грамотами и знаками.

Много лет трудится в системе гидрометслужбы Мария Павловна Шавалеева, насколько она точно определит метеослужбы зависит безопасность посадки и взлета самолетов в аэропорту с Акъяром.

Следует подчеркнуть, что коллектив Акъярской метеостанции является одним из передовых в Свердловском управлении метеослужбы, а сегодня — в составе метеослужбы Башкортостана.

Трудовых успехов Вам, метеорологи!

Р. ЗУФАРОВ.

**ВСТРЕТИЛИСЬ** мы в ремонтно-механическом цехе АО «Бурибаевское рудоуправление». Крепкое рукопожатие твердой рабочей руки, прямой и спокойный взгляд, уверенные движения выдавали в нем человека волевого и целеустремленного. Знакомимся.

Электросварщик Курмангалей Динисламович Игдальев, — представился он.

— Вот о нем и напишите, — заглянув на минутку в кабинет, сказал мне знакомый слесарь, — хорошо работает.

— Почему именно обо мне, — возразил К. Иг-

мертово соединяет два металла, если так можно выражаться.

— У Игдальева примерная семья, — говорит глава поселковой администрации Зоя Прохофьевна Абдуллина, — дети хорошо воспитаны и всегда ухожены.

Курмангалей и его жена Зифа воспитывают четырех дочерей. Старшие учатся в школе, а младшенькие — близнецы Гульнара и Диляра в этом году пошли в первый класс.

— Богат будешь на зятьков-то, — улыбнулся я,

— Конечно, — рассмеялся он в ответ, — лишь бы они

## РАБОЧАЯ ЧЕСТЬ

давлетов, — в нашем цехе много хороших трудяг.

— Курмангалей Игдальев действительно отличный производственник в нашем коллективе, — охарактеризовал его начальник цеха Р. Сынгизов, — смелые нормы выработки всегда выполняет на 150—160 процентов. Его работа постоянно отличается высоким качеством. Дисциплинирован и трудолюбив, Электросварщик 5 разряда.

Курмангалею какую только работу не приходится выполнять. Он со своими товарищами реставрирует оборудование обогатительной фабрики, ремонтирует и даже изготавливает вагоны подземных электропоездов, скребки для транспортеров Октябрьского подземного рудника и т. д.

— С каждым днем возрастает объем ремонта оборудования, — говорит К. Игдальев, — ибо при нынешних ценах многое же купишь.

Уважают его в коллективе за скромность, чувство товарищества и старательность, за высокий профессионализм.

Он 14 лет работает электросварщиком на этом важном производственном участке. Когда-то Курмангалей после завершения Юлдыбаевского профтехучилища работал в течение шести лет водителем автомобиля Хайбуллинского ремонтпредприятия, видимо он в свое время посчитал, что профессия шофера не его стихия и поступил работать в реммехцех учеником, а затем стал электрогазосварщиком. Сегодня он не мыслит себя без этой профессии. Сама судьба соединила его с профессией электрогазосварщика, как сварной шов на-

порядочными были. Сегодня мы видим, какая мораль господствует в нашей стране, — уже серьезно проговорил он.

— Откуда родом будешь, — спросил я у него.

— Родился в пос. Бурбай. Отец до пенсии работал на обогатительной фабрике, умер в прошлом году. Мать всю трудовую жизнь проработала в подсобном хозяйстве рудоуправления. Хотя сегодня она и на пенсии, но продолжает работать там же. Нас шестеро детей — 3 брата и столько же сестер.

Хорошее воспитание получила Курмангалей у своих родителей и старается привить его детям.

Под стать мужу трудолюбивая и Зифа. Она работает штукатуром-маляром в строительном цехе рудоуправления.

— Наша Зифа постоянно справляется с дневным заданием, — отзывается о ней начальник цеха Гариф Ахметович Хусаинов, — будучи специалистом четвертого разряда, выполняет все операции, обладает большим практическим опытом. Пользуется в коллективе уважением.

В дружбе и согласии живет семья Игдальевых. Несмотря на все трудности, два года тому назад они построили собственный дом, выращивают плодовые кустарники и деревья, имеют огород с овощами и картофелем.

— Без приусадебного участка сегодня не проживешь, — говорит глава семьи.

Так живет и работает трудолюбивый Бурбайский рабочий Курмангалей Игдальев со своей семьей.

Р. АРСЛАНOV.

## Годы и люди

### Навечно в памяти

Каждый, кто побывал в районном краеведческом музее, отметил для себя те или иные экспонаты, которые с интересом просматриваются в первую очередь.

Нас, пенсионеров, директор музея М. Г. Некрасов встретил приветливо и предложил посмотреть экспонаты, сам же выступил в качестве гида. Мы побывали во всех залах музея, знакомились с природными богатствами, животным миром и другими достопримечательностями района.

Невольно останавливаешься возле экспонатов, посвященных Великой Оте-

чественной войне, в них запечатлена история тех соровых лет. О многом рассказывают фотографии и документы военных лет, треугольные письма фронтовиков, литература о земляках, погибших на фронте за свободу нашей родины.

Среди фотодокументов здесь есть и фотография моего земляка, уроженца деревни Исянгильдино Ахметхана Юмагужевича Исхакова. До 1942 года он работал в колхозе и, как рассказывают односельчане, в труде он был всегда в ряду первых, увлекался охотой.

10 января 1942 года А. Ю. Исхаков ушел на ФРОНТ. Служил разведчиком в составе 16-й Башкирской кавалерийской дивизии. Храбрый разведчик неоднократно показывал отвагу во время выполнения боевых заданий. В марте 1945 года он не вернулся с очередной разведки — его сразила пуля вражеского снайпера.

В этом же отделении музея есть и памятная фотография жены А. Ю. Исхакова — Шамсикимар Хабировна, снявшейся вместе с односельчанкой Мансурой Исянгильдиной. В период военных лет Шамсикимар Хабировна показывала образец самоотверженного труда в колхозе. Жена солдата была конюхом, дояркой, поваром, а

потом выполняла ответственную должность бригадира. Короче говоря, она была в первых рядах тех, кто оказывал помощь фронту.

Радует то, что память о защитниках родины, героических борцах, решавших судьбу отечества, сохраняется навечно. Сегодня в д. Исянгильдино у Исхаковых живут дочь, сын, самые близкие родственники. Никогда не забудут о священных дела, сотворенных отцами, дедами, их внуками и внуучками, правнуками, ибо память о людях, отдавших свою жизнь на благо светлого будущего сохранилась.

З. ИТАБЕВ,  
общ. корр.

## В ИЗДАТЕЛЬСТВЕ «КИТАП» ВЫШЛИ В СВЕТ «ВОСПОМИНАНИЯ» АХМЕТ-ЗАКИ ВАЛИДИ

Перевод книги с турецкого на башкирский язык выполнен Амиром Юлдашбаевым. Книга охватывает жизнь выдающегося историка, тюрколога и политического деятеля от детских лет до 1926 года. Особенный интерес для читателей представляют страницы, посвященные встречам автора с Керенским, Чернавским, Лениным, Троцким, Сталиным, Горьким, Шаляпиним и др. Тираж книги — 10 тысяч экземпляров.

ЧЕЛЯБИНСК НАВОДНЕН ФАЛЬШИВЫМИ КУПЮРАМИ ДОСТОИНСТВОМ В 50 И 100 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ, ВЕСЬМА ИСКУСНО ИЗГОТОВЛЕННЫМИ ЗА РУБЕЖОМ

По сообщениям информационных агентств. Челябинск буквально наводнен фальшивыми купюрами достоинством в 50 и 100 тысяч рублей. В связи с этим сотрудники отделов по борьбе с экономическими преступлениями этого крупного областного центра обратились к южноуральцам через СМИ с советами, как определить подделку и избежать обмана.

«БАШИНФОРМ»

## По Республике

### РОССИЙСКАЯ НАЛОГОВАЯ ПОЛИЦИЯ ВЕРНУЛА В ГОСУДАРСТВЕННУЮ КАЗНУ СВЫШЕ 13 ТРЛН РУБЛЕЙ ЗА 6 МЕСЯЦЕВ 1996 ГОДА

Свыше 13 трлн рублей вернула в бюджет государства за шесть месяцев 1996 года российская налоговая полиция. Еще более 9 трлн рублей должно поступить в бюджеты различных уровней в ближайшее время. Об этом сообщили в Центре общественных связей Федеральной службы налоговой полиции России.

Как отметили в ЦОС, всего за полугодие органами налоговой полиции было пресечено 12 тысяч налоговых преступлений и правонарушений, более 7 тысяч из которых в крупных и особо крупных размерах. Налоговой полицией также выявлено около полутора тысяч уклонявшихся от платежей в госказну незарегистрированных в налоговых органах юридических лиц.

### НОВОАННИНСКИЙ ЗАВОД ОСВОИЛ ВЫПУСК ПРИБОРА, СТИМУЛИРУЮЩЕГО СРАЩИВАНИЕ КОСТЕЙ ПРИ ПЕРЕЛОМАХ

Новоаннинский завод электромедицинской аппаратуры приступил к выпуску нового вида продукции — прибора «Остион-2», стимулирующего процесс сращивания костей при переломах. Стоит отметить, что из сегодняшний день у этого уникального аппарата нет аналогов в России.

### С НАЧАЛА ГОДА КОНФИСКОВАНО ТОВАРОВ БАШКИРСКИМ ТАМОЖЕННЫМ УПРАВЛЕНИЕМ НА СУММУ 1,316 МИЛЛИАРДА РУБЛЕЙ

За первое полугодие 1996 года Башкирским таможенным управлением заведено 605 дел о нарушении таможенных правил. Среди основных нарушителей — участников внешнеэкономической деятельности числятся АО «Каучук», АО «Сода», АО «Уфанафттехник», АО «Салаватнефтеоргсинтез», АО «Химпром», АО «Белорецкий металлургический комбинат», Башкирская АЭС и другие. С начала года таможней конфисковано товаров на сумму 1,316 миллиарда рублей.

### ЭКСПОРТ ТОВАРОВ ИЗ РБ В 2,7 РАЗА ПРЕВЫШАЕТ ИМПОРТ

равлении, за первое полугодие 1996 года оформлено 663,3 млн. долларов США, на ввоз — на деклараций на вывоз за рубеж товаров на сумму 236,1 млн. долларов. Структура импорта — экспорт преобладает существенных изменений. Из-за чего преобладает вывоз из республики топливно-энергетических ресурсов и продуктов нефтехимии. Из общей суммы экспорта 370,9 млн. долларов (55 процентов) приходится на продукцию нефтехимии. Из ввозимых товаров 51 процент приходится на продукцию машиностроения, около 14 процентов — на продукцию нефтехимии и 10 процентов — на продовольственные товары.

### С НАЧАЛА ГОДА ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ЦЕНЫ В РОССИИ ВЫРОСЛИ НА 15,9 ПРОЦЕНТА

С начала года до 15 июля рост потребительских цен в России составил 15,9 проц., сообщили в Госкомстата. В том числе продовольствие подорожало на 14,9 проц., непродовольственные товары — на 11,3 проц., а платные услуги населению — на 30,8 проц.

Стоймость набора из 19 основных продуктов питания к середине июля была равна 259,4 тыс. рублей, что на 0,4 тыс. ниже ее значения в конце июня. В Москве этот набор стоил 312,9 тыс. руб., подешевев за полмесяца на 2,7 тыс., а в С.-Петербурге — 253,3 тыс. руб., став дороже на 3,5 тыс.

Учитывая рост потребительских цен за первую половину июля на 0,4 проц., специалисты Госкомстата прогнозируют их возможное повышение за месяц на 0,7 проц., а за 1996 год — на 21 проц.

# Поздравляем!

дорогого мужа, отца, тестя, свекра, дедушку Александра Николаевича ГОЛУБЦОВА с 60-летием со дня рождения.

Поздравить рады с юбилеем.

Прожить желаем лет до ста,

Чтобы жизнь была

еще теплее,

И не старела бы душа.

Пусть жизнь идет

без зорченья

Невзгоды прочь и

прочь беда,

Пусть счастье,

радость и здоровье

Сопутствуют тебе всегда!

Жена, дети, зять,

сноха, внуки.

◆◆◆  
горячо и сердечно поздравляем дорогую маму, бабушку Гильмизян Ахметалиевну ДИНМУХАМЕТОВУ (с. Подольск) с 65-летием со дня рождения, а также 40-летием совместной супружеской жизни с нашим отцом Анаисом Карамовичем ДИНМУХАМЕТОВЫМ.

Желаем вам крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия и долгих лет жизни.

С самыми наилучшими пожеланиями сыновья, дочери, снохи, зять, внуки и внучки.

г. Гай, с. Акъяр,  
с. Подольск.

◆◆◆  
дорогого зятя Фатиха Ишмухаметовича СЫНБУЛАТОВА из д. Абубакирово с. 55-летним юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, успехов в труде, семейного благополучия.

С наилучшими пожеланиями Мавлид, Рашида, Исай, Райхана Миндишевы.

д. Галиахметово.

дорогого мужа, зятя, папу, дедушку Валентина Александровича ГОЛУБЦОВА из п. Садовый с юбилеем — 60-летием.

Желаем крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия и долголетия.

С юбилеем тебя

поздравляем,

Наш любимый родной

человек.

Только радости в

жизни желаем

И счастливым пусть

будет твой век.

Пусть проходят мимо

невзгоды.

Пусть всегда молодеет

душа.

Пусть вечными

спутниками будут

Счастье, покой и

доброта.

Жена, дети, внуки.

◆◆◆  
друзей нам Рамилю КУСЯКОВУ и Рафиса БУРАНБАЕВА — с законным браком.

Желаем счастья

в жизни многоз.

Чтоб радость

спутницей была.

И в вашей жизненной

дороге

Хватило ласки и тепла!

С поздравлением дядя,

тетя, Гузель, Марсель,

Луиза Абзильдини.

с. Ивановка.

◆◆◆  
нашего дорогого Раиса Тимиргалеевича ЛАТЫПОВА (д. Таштагай) с 50-летием со дня рождения.

От души желаем долгого здоровья, долголетия, семейного счастья и благополучия.

С поздравлением Латыповы, Рахмангуловы, Насретдиновы.

д. Таштагай, с. Бакаловка.

## С ЗАКОННЫМ БРАКОМ! Дорогие молодожены, РАФИС И РАМИЛЯ!

Искренне, от всей души поздравляем вас с днем вашего бракосочетания, а также мужа, отца, дедушку Сагита БУРАНБАЕВА с 50-летием со дня рождения.

Так будьте счастливы всегда.

Пусть будет светлою дорога,

И дружной будет

пусть семья.

Храните ласку,

чуткость, нежность.

Не забывайте первых встреч

И кольца те,

что взяли в руки,

Сумейте до конца

сберечь!

Папа, мама, брат Рауф,

сноха Рашида, сестра

Фариза, зять Ислам,

племянники и племянницы.

с. Акъяр.

◆◆◆  
дорогого мужа, отца, тестя, дедушки Рашида Шарифьяновича КУДАБАЕВА (п. Степной) с 45-летием.

Искренне желаем крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, семейного благополучия, успехов в труде.

Семья Кудабаевых.

с. Акъяр.

◆◆◆  
коллектив Хайбуллинского ДРСУ поздравляет

РАФИСА и РАМИЛЮ —

с законным браком.

Судьба пусть дарит

только радость,

От всяких бед

хранит ваш дом.

Пусть будет жизнь

ваша согрева

Любовью, счастьем и

добром.

◆◆◆  
коллективы районной ветеринарной станции и ветлаборатории горячо поздравляют уважаемого Замина Ханифовича АБДУЛЛИНА (с. Антишган) с знаменательной датой — 60-летием со дня рождения.

Сыновья Фатих, Тагир, снохи Клара, Рамиля, внучки Лариса, Разиля, внуки Фаиль, Рафаэль, Радмир.

12.30 — «Играй, гармэн любимая».

13.00 — Лучшие программы Российской телекомпании «У тулья»

13.35 «Подводная Одиссея» команды Кусто «Акулы».

14.25 — Смехопанорама

15.00 — Новости

15.10 — Мультфильм

15.20 — Большой театр

16.05 — Клуб путешественников

16.50 — Как-то раз.

17.05 — Мультфильм «Ералаш».

18.15 — Счастливый случай

20.00 — Время.

20.40 — Арнольд Шварценеггер в боевике «Бегущий человек».

10.30 — Пока все дома

11.15 — Утренняя звезда

12.00 — «Служу России»

Администрация, профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы поздравляют уважаемых Бухарбаева Г. А. — заведующего терапевтического отделения 50-летием, Исмагилову М. И. — бухгалтера ЦРБ 40-летием, Тагирову С. Ф. — рентгенолога 55-летием, Туляшева Ф. Ф. — водителя ЦРБ — 50-летием, Шарипову Г. Г. — секретаря-машинистку — 40-летием со дня рождения.

Желаем здоровья, долгих и счастливых лет жизни, семейного благополучия. Пусть удачи и светлых дней побольше будет в Вашей жизни.

◆◆◆  
нашего дорогого Рашида Шарифьяновича КУДАБАЕВА из п. Степной с 45-летием.

Искренне желаем крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, семейного благополучия, успехов в труде.

Семья Кудабаевых.

с. Акъяр.

◆◆◆  
коллектив Хайбуллинского ДРСУ поздравляет

РАФИСА и РАМИЛЮ —

с законным браком.

Судьба пусть дарит

только радость,

От всяких бед

хранит ваш дом.

Пусть будет жизнь

ваша согрева

Любовью, счастьем и

добром.

◆◆◆  
коллективы районной ветеринарной станции и ветлаборатории горячо поздравляют уважаемого Замина Ханифовича АБДУЛЛИНА (с. Антишган) с 60-летием со дня рождения.

Желаем ему крепкого здоровья, добра, счастья и семейного благополучия.



Отдел культуры администрации Заинчуринского района выражает сердечную благодарность группе «РУХ» за большой вклад в культурном воспитании молодежи района.

Концерты этой группы, которые проходили с 16 по 24 августа 1996 года, имели большой успех и всегда очень тепло отзывались о них зрителями.

**С. ЗАКИРОВ,**  
зав. отделом культуры  
Заинчуринского района.  
На снимке: солисты группы «Рух» Сария и Юлай Аскаровы.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

15 сентября в городской (в 10.30 час., 230 т.р., поликлинике (ул. Ленина, 65) г. Белорецка врач высшей категории Панов Е. В. проводит индивидуальное кодирование (гипноз, рефлексотерапия) по методу А. Довженко от

Консультация, запись — алкогольной зависимости перед сеансом.

## ПРОДАЕТСЯ

Москвич-412 в хорошем (боксы) полноприводной в хорошем техническом состоянии, не дорого.

Обращаться по тел. 2-16-98.

Автомобиль ГАЗ-69 «А» тел. 2-19-65.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность родственникам, друзьям и близким, всем тем, кто принял участие в похоронах нашей любимой мамы Ахметалиевны Альмиры Каюмовны и разделил горечь невосполнимой утраты.

Сыновья Салават, Алмаз, внуки Руслан, Артур и внучка Регина.

Администрация, профсоюзный комитет совхоза «Степной» выражают глубокое соболезнование учительнице Степной средней школы Бешкаревой В. П. и автомеханику Бешкареву Н. С., родным и близким по поводу кончины

## МАТЕРИ и ТЕЩИ

Правление и профком колхоза «Красный доброволец» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда МОРОЗОВОЙ Елены Демьяниной

Коллектив трудящихся ЗАО «Бурнаевское рудоуправление» выражает искреннее соболезнование родным и близким по случаю смерти пробоотборщицы ОТК МИРОНОВОЙ Светланы Леонидовны

Федоровская сельская администрация, Федоровская средняя школа выражают глубокое соболезнование учительнице Костериной В. И. по поводу смерти МАТЕРИ и разделяют горечь невосполнимой утраты.

**РЕДАКТОР**  
С. К. ГАВИТОВА.

**УЧРЕДИТЕЛИ** — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.  
Регистрационный номер 629.

Время подачи в печать — 17.00  
Номер подачи — 18.00.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам.